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професійної культури фахівців з психічного здоров’я. Визнання 
власних потреб, турбота про себе та підтримання емоційної 
рівноваги не лише підвищують якість життя спеціаліста, а й 
сприяють ефективності його професійної діяльності у сфері 
допомоги іншим. Така тенденція відображає важливість особис-
тості фахівця, його стійкість, здатність до самовідновлення та 
готовність ефективно діяти в умовах значних навантажень. 
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ПОРУШЕННЯ СНУ У ПЕРСОНАЛУ ДСНС УКРАЇНИ, ЯКИЙ 
ЗАЗНАВ ПОРАНЕНЬ ПІД ЧАС ВИКОНАННЯ ЗАВДАНЬ 
ЗА ПРИЗНАЧЕННЯМ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

А. В. Топчило, спеціальність Психологія, ад’юнкт ад’юнк-
тури 
В. В. Кердивар, PhD, начальник навчально-наукової лабо-
раторії екстремальної та кризової психології навчально-нау-
кового інституту оперативно-рятувальних сил – науковий 
керівник 
Національний університет цивільного захисту України 

Проблематика сну в контексті травматичного досвіду є 
однією з ключових у системі психологічного та медичного 
супроводу поранених співробітників Державної служби України 
з надзвичайних ситуацій (далі ДСНС України).  
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Сон – це базова фізіологічна потреба, від якої залежить ефек-
тивність відновлення організму, стабільність емоційного стану, 
когнітивна працездатність і загальний рівень психічного благо-
получчя. У нормальних умовах він виконує функції відновлення 
енергетичних ресурсів, регуляції емоційної напруги, інтеграції 
досвіду та зміцнення пам’яті. Проте в умовах бойового стресу, 
поранення та тривалого перебування у стані загрози механізми 
регуляції сну часто порушуються. 

Вивчення особливостей сну в цієї категорії осіб має не лише 
теоретичне, а й практичне значення – воно дозволяє розробити 
цілеспрямовані психокорекційні програми, спрямовані на нор-
малізацію сну як одного з головних механізмів психофізіо-
логічного відновлення. Актуальність теми також визначається 
тим, що якість сну є важливим показником рівня психологічної 
стійкості, адаптації до мирного життя та успішності реабіліта-
ційного процесу в цілому. 

Для поранених співробітників ДСНС України характерні 
різноманітні розлади сну: труднощі засинання, часті пробу-
дження, нічні кошмари, фрагментований сон або його патоло-
гічна тривалість. Такі порушення не лише поглиблюють фізичне 
виснаження, а й сприяють розвитку посттравматичних стресо-
вих розладів (ПТСР), депресії, тривожних станів, зниженню 
мотивації до реабілітації та відновлення професійної діяльності. 

Особливої уваги заслуговує той факт, що порушення сну у 
персоналу ДСНС України, які зазнали поранень мають комп-
лексну природу – вони зумовлені поєднанням фізіологічних 
наслідків травми (біль, медикаментозне лікування, зміни у ро-
боті нервової системи) та психологічних чинників (нав’язливі 
спогади, почуття тривоги, страх повторного поранення, внут-
рішня напруга). У результаті формується стійкий патерн 
дезадаптивного сну, який без належного психологічного втру-
чання може перерости у хронічні розлади [1, с. 686]. 

У період з березня по серпень 2025 року з метою вивчення 
особливостей порушень сну серед поранених співробітників 
ДСНС України було проведено пілотне дослідження. У вибірку 
увійшли 44 рятувальника, які отримали поранення протягом 
останніх двох років під час виконання службових завдань у 
умовах воєнного стану. Респондентів було поділено на дві гру-
пи: першу складали 22 особи, які внаслідок поранень зазнали 
ампутацій, другу – 22 особи, що отримали поранення без втрати 
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кінцівок. Для діагностики якості сну було застосовано Індекс 
якості сну Піттсбурзького університету (Pittsburgh Sleep Quality 
Index – PSQI). 

Отримані результати дослідження свідчать про наявність ви-
ражених порушень сну в обох групах респондентів, що зумов-
лено високим рівнем психоемоційного напруження, хронічною 
втомою та зниженням здатності нервової системи до відновлен-
ня. У групі рятувальників, які зазнали ампутацій, 66,67 % учас-
ників продемонстрували клінічно значущі розлади сну (загаль-
ний бал PSQI > 5). Для цих респондентів характерними є труд-
нощі із засинанням, часті нічні пробудження, фрагментований 
сон, знижена якість нічного відпочинку та відчуття виснаження 
після пробудження. 

Серед рятувальників без ампутацій аналогічні симптоми 
спостерігалися у 41,67 % учасників, що також свідчить про 
суттєвий рівень порушень, хоча він є статистично нижчим 
порівняно з попередньою групою [2, с. 83]. 

Отримані дані дозволяють розглядати виявлені розлади сну 
як можливі вторинні прояви посттравматичного стресового 
розладу, тривожних станів, підвищеного рівня фізіологічного 
збудження та хронічного психологічного напруження, що харак-
терні для осіб, які перенесли важкі фізичні травми та тривалий 
стресовий вплив і потребують додаткового вивчення. 

Таким чином, дослідження порушень сну у персоналу ДСНС 
України, який зазнав поранень, є необхідним для формування 
ефективної системи психологічної допомоги, профілактики вто-
ринних психічних розладів і забезпечення повноцінного віднов-
лення функціонального стану співробітників аварійно-ряту-
вальних підрозділів. 
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